

Бранчугова Софья, 12 лет
ИСТОРИЧЕСКИЕ МЕСТА КУЗБАССА

Стоит она уже два века.
И нет в Кузнецке человека,
Чтобы не знал её величия,
Так примечательны её отличия.

Е. Собакин

У каждой страны, края, города, населённого пункта своя история, свои исторические и культурные памятники. Новокузнецк, город в котором я проживаю и которым горжусь, имеет свою многовековую историю. Более четырёхсот лет назад покорители Сибири на левом берегу реки Томи основали острог, который через два года перенесли на более высокий правый берег реки. Именно с основания Кузнецкого острога начинается история нашей Кузнецкой земли.

Одним из выдающихся исторических и культурных мест, а также архитектурным символом Новокузнецка является историко-архитектурный музей «Кузнецкая крепость», который образован на месте острога в 1991 году.

В 2012 году этот памятник признали одним из семи чудес Кузбасса, так как это выдающийся образец военно-инженерного искусства, который остаётся единственным за Уралом.

Музей «Кузнецкая крепость» в настоящее время занимает территорию около 21 гектара, на которой расположены как сама крепость, так и множество других исторических и природных памятников. Сегодня это место посещают жители и гости города, чтобы не только сделать удачные красивые фотографии и познакомиться с историческим памятником, но и, в первую очередь, мне кажется, с целью ощутить себя частью той истории, которую хранят эти каменные стены.

В 17-18 веке строительство укрепленного места на возвышении было необходимо, так как город подвергался нападениям других племён, ведь Кузнецк оставался важным опорным пунктом на восточном фланге от Каспия до Алтая. Крепость была рассчитана на возможную осаду с применением самого современного оружия, в первую очередь – артиллерии, которая своими пушками должна была прикрывать город. Постройка крепости производилась арестантами и вольнонаёмными подрядчиками, но, несмотря на это, крепость стала очень дорогим сооружением. И. С. Конюхов, автор «Памятной исторической записки или летописи города Кузнецка с начала его основания и о некоторых событиях и о прочем», сообщает, что на её постройку было затрачено до полумиллиона рублей.

Но к моменту окончания строительства крепость оказалась ненужной, так как необходимости в защите южных границ Сибири и города к этому времени уже не существовало.

В 1870 году на основе перестроенных развалин на месте крепости была организована Кузнецкая тюрьма Томской губернии под названием Кузнецкий тюремный замок, который был постоянно переполнен, так как Кузнецкий уезд лидировал по количеству уголовных преступлений в Томской губернии, в состав которой входил и наш город до XX века. В 1919 году во время беспорядков заключённые были выпущены из тюрьмы, а само здание сожжено.

В середине XX века крепость была заброшена.

С 1950-х годов на территории Кузнецкой крепости проводился ряд мероприятий с целью предотвращения окончательного разрушения этого исторического памятника. А в 1960 году Кузнецкой крепости был присвоен статус памятника республиканского значения.

К 380-летию юбилею города Новокузнецка на Кузнецкой крепости были начаты строительные работы: отстроены Барнаульские ворота с подзорной башней, каменные полубастионы и солдатская казарма, проведено благоустройство территории, на валах крепости вновь появились пушки. И после реставрации на территории крепости разместился историко-архитектурный музей «Кузнецкая крепость».

Впервые я посетила это место, когда мне было 8 лет. Я ходила по залам музея и с любопытством знакомилась с экспонатами. Особенно мне понравилось рассматривать старинные орудия труда, монеты, посуду. Всё это казалось мне таким необычным и интересным. Мне кажется, что когда находишься на территории крепости, то ощущаешь себя причастной к прошлому.

Всем туристам рекомендую посетить это незабываемое, красивое, интересное место, наполненное своей историей! Ведь действительно, Кузнецкая крепость – это одно из золотых мест Кузбасса!